

## 民生银行战略实施成效

尊敬的各位投资者、分析师、媒体朋友们,大家下午好!借此机会衷心感谢大家一直以来对民生银行的关心、信任和支持。刚才王晓永行长汇报了民生银行 2024 年的经营业绩,经营业绩是过去战略实施的结果。作为投资者和社会各界,更加关注民生银行未来的发展走向和经营情况,这取决于战略落地实施情况以及未来能否坚守战略,下面我简要汇报一下过去几年、特别是去年民生银行的战略执行情况。

近年来,我们始终以"服务大众,情系民生"为初心,秉承 "成就客户,奉献社会,幸福员工"的使命和"以客为尊,以人 为本,行稳致远"的价值观,进一步明确和坚持"民营企业的银 行,敏捷开放的银行,用心服务的银行"的战略定位,不断坚定 "做难而正确的事"和长期主义的信心和定力,致力于"回归业 务本源,拓展客户基础,为客户提供最佳体验和具有市场竞争力 的产品和服务,成为更多个人、公司和机构客户的主要银行"的 目标,全面推进各项战略举措的落地实施。具体归纳为五个"不 变"与"变"。

一、"不变"的是与民营企业并肩同行,"变"的是共锻穿越周期能力

我们致力于做民营企业的同行者。作为首家由民营企业发起设立的全国股份制银行,我们与民营企业同根同源,同心同行。



持续深化民企战略,升级服务模式,更加强调为客户创造价值,成为民营企业的首选银行,尤其是携手他们穿越经济周期。2024年,我行民企贷款超 1.5 万亿元,占贷款总额近 40%。

我们强化战客"压舱石""牛鼻子"作用,持续推进大中小微个人一体化开发,五位一体推进综合服务,形成互为生态、互为客户的伙伴关系,客群经营深度显著提升。目前,战略集团客户有1992户,较2022年增长47%。强化公司和个人业务联动获客。全链条围绕企业家、员工等个人客户做好代发、财富、消费贷等服务。

我们强化数据和生态赋能,升级供应链金融服务模式。加强 行业专业化经营,围绕重点行业产业趋势、结算方式、风险特征, 打造特色供应链金融服务方案,全流程线上化操作,作业效率同 业领先。我们重构信用评价模式,将过去依赖核心企业主体信用 拓展至"物流、商流、信息流、资金流"的数据信用。我们搭建 "一点接入,全国服务"协同机制,共同服务核心客户的上下游和 产业链。目前,已有超千家支行落地供应链业务,链上核心客户 超 4 千户,链上企业超 4.5 万户,供应链业务规模居可比同业第 一梯队。

我们优化了中小业务模式。中小民营企业市场潜力巨大,有较强的金融服务需求。现在银行同业更多通过线上贷款解决小微企业融资难、融资贵问题,而中小业务需要线上与线下相结合。如何解决长期困扰全球金融界的融资难、融资贵问题,我们做了很多尝试,我们通过中小信贷计划,总分行联动在重点区域、重



点行业开展研究,选定有区位禀赋优势、产业政策支持、稳定发展趋势、批量开发空间的细分行业,强化行业研究,提炼行业价值驱动因素和关键风险指标。打破过去看重财报和抵押的传统方式,通过自上而下明确行业准入客户名单、总体授信额度和行业限额,给予名单制客户预授信,在预授信框架内,给予分行因客授权。我们对中小商业模式进行全面升级,实施"风险前置、专职审批、集中作业、独立贷后"风险管理模式,打造中小业务核心竞争力。解决中小企业客户线下贷款审批难、审批慢的难题。近三年,我行中小客户数呈现两位数增长,中小信贷余额复合增长率达 20%。

## 二、"不变"的是小微金融领先战略,"变"的是共创特色发展模式

我们致力于做小微金融的领军者。我们落实小微金融新模式,推进小微业务法人化、线上化、信用化转型。转变过去简单依靠抵押的思维和模式,强调客群经营视角,看重第一还款来源。强化小微客群数字化洞察,引入场景、交易数据丰富客户画像,与线下实地了解客户相结合,强化智能风控赋能,形成更加精准的差异化服务策略。做好小微客户场景化服务,推出小微"蜂巢计划",线上线下相结合,实现"一场景一方案"。通过"行业+区域+生命周期+场景"四维模型,精准服务小微企业生产、交易各环节,将金融活水精准滴灌至小微肌理。我们通过与各领域头部SaaS供应商合作打造的"民生e家"生态金融平台,直接赋能中小微企业自身数字化、信息化能力。我行在小微金融领域已形成



差异化、可持续的核心竞争优势。

## 三、"不变"的是零售金融长期深耕,"变"的是共享财富价值增长成果

我们致力于做零售金融的深耕者, 近几年我们明确将零售金 融作为优先发展的长期性、基础性战略业务,全面升级服务、权 益与流程,持续深耕、常抓不懈。通过数据洞察、智能决策、精 准触达,分层分类做好大众、财富、私银各个板块的客群经营。 我们搭建全行级权益平台,整合全行非金服务资源。我们持续做 好网点转型升级,按照搭建"生态融合中心、客户体验中心、复 杂产品营销中心"的定位,全面提升客户体验。过去银行的物理 网点主要为个人客户提供交易性业务,现在全行业都面临物理网 点到客量下降的问题。银行的网点还有更多、更重要的价值,近 几年我们按照上述模式打造,取得了很好的效果。我们的零售客 群基础不断夯实, 零售客户规模与质量显著提升。如, 私人银行 与财富管理服务能力显著提升,特别是私人定制服务、会客厅、 远程专家(定、会、远)的服务品牌已形成较强的市场影响力, 并逐步打造差异化竞争优势。去年我行私银客户达 6.2 万户,增 长 12.5%, 私行客户 AUM 增长近 12%。

民生银行是社区金融的先行者,在国内率先提出社区金融战略,社区网点数量领先同业。我们以"便民智慧银行、普惠服务银行"为核心,全面升级社区金融模式。以社区支行为支点,建设"一公里"金融生态圈,将服务温度送达千家万户。到去年末,社区支行零售客户数878万户,金融资产余额超4600亿元。



## 四、"不变"的是以科技赋能经营管理,"变"的是人工智能更加广泛、深入的运用

近年来,以大模型为代表的人工智能技术取得突破与创新应用,民生银行积极拥抱这场影响深远的技术革命,前瞻布局人工智能基础能力建设和应用场景探索,早在2023年就已将大模型应用体系、知识管理体系建设项目纳入全行战略重点事项;我们与华为等领先的科技型企业建立了人工智能联合实验室,充分借助产业和生态的力量为民生银行数字化、智能化转型赋能。当前,民生银行在多个业务领域应用大模型技术实现了赋能,在重复作业类、知识密集型等工作场景释放产能,将工作重心聚焦到价值更高的业务拓展和客户服务上。在营销、运营、风控、办公及研发等领域取得了应用成效。

知识管理是银行成功实现数字化转型、人工智能的重要基础与核心支柱。我们从制度、文化、组织、工具与平台等多个方面,全面推动知识管理体系建设,通过经验萃取和知识助力,赋能各项经营管理活动提质增效。我们已建立全集团企业级知识库和知识应用平台,以及涵盖内外制度、专业经验、产品体系等在内的全流程知识管理和运营机制。

五、"不变"的是将用心服务融入基因,"变"的是为客户创造价值、共同成长

我们致力于做用心服务的实践者,用心用情服务客户,在为客户创造价值基础上实现自身良好发展,与客户共同成长。**持续完善基础产品、基础服务能力**,从客户体验出发,优化开户、账



户服务、支付结算等产品,围绕代发、客户权益、财富管理、小 微法人等业务端到端开展流程优化,提升服务质效。

我们强化组织变革与管理效能提升,为战略执行提供保障。 我们优化组织模式,破除条线与部门竖井。在所有支行推进"宽 岗作业"模式,以客户为中心、动态融合的专业团队作业和劳动 组合模式,鼓励客户经理立足本岗、一专多能、综合服务,并在 考核和激励上更加聚焦战略,激发一线活力,提升服务效能。

我们注重企业文化建设和社会责任担当,坚持金融向善,践行简单、务实、高效的企业文化。厚植"合规经营就是核心竞争力"理念,扎实推进合规文化建设。积极履行社会责任,践行 ESG 理念,去年 MSCI 上调我行 ESG 评级至"AAA"级,为全球最高评级。

这几年通过战略坚定、扎实的落地,我们夯实了客户基础,优化了产品服务,在为客户创造价值的同时,基本实现从规模驱动到质量引领,从传统模式到综合服务,从风险承压到稳健经营的跨越。对公、机构、小微、个人客户基础持续夯实,业务结构进一步优化,去年存款成本率持续下降,活期存款占比不断提升,资产投放中制造业、"五篇大文章"等占比稳步提升。我们"优负债-稳资产"的组合带来息差企稳,去年下半年息差环比提升,今年也呈逐步企稳态势。可以说,经过这几年持续夯基础、调结构,我们打造出一张更加健康、基础更加扎实的资产负债表,增强了穿越周期的发展韧性。

2025年,我们将继续保持战略定力,坚持以客为尊,提升服



务质效。在稳固战略客户、价值客户基本盘基础上,积极拓展供应链金融、中小微、消贷、按揭业务增长盘。将负债精细经营继续作为价值创造的最重要工作,进一步提升负债质量。我们将继续加大资产质量前瞻管控,强化重点领域风险防范化解。我们将继续抓好精细管理,特别是将降本增效、精益服务植入经营管理全流程和企业文化建设。我们将持续做深数字化转型,强化生成式人工智能与大模型在客户营销与服务、风险防控、授信审批、知识管理、智能运营等场景的规模化应用,推进民生银行各项事业的发展更加专业、更加高效、更高质量。

谢谢大家!